

理大中心啟動

助電動車開發

世界各國近年致力減少碳排放，香港亦相應推出多項規劃和政策，發展電動車減少化石燃料使用是焦點之一。為此香港理工大學邀得「亞洲電動車之父」、中國工程院院士陳清泉帶領成立理大電動車研究中心及擔任中心主任，並於昨日舉行啟動禮。陳清泉介紹指中心專注於電動車技術、智慧交通系統和能源管理領域的尖端研究和開發，推動可持續及潔淨的綠色能源發展，支援政府實現雙碳目標。理大亦於2024/25新學年推出亞洲首個電動汽車理學碩士課程，冀培養更多相關領域人才。

身兼理大電機及電子工程學系傑出講座教授的陳清泉昨在簡布會介紹指，目前汽車行業已進入智能化和網絡化的階段，這是一個汽車革命的深水區，需加強研究基礎前沿技術並加強產學合作，「理大電動車研究中心將提供世界一流的教育體系，進行電動車及其基礎設施的尖端研究，並建立大學與行業的合作夥伴關係，推動研究成果的商業化。」

加強基礎前沿技術產學合作

理大電動車研究中心副主任鄒國棠介紹，研究中心致力於進行前沿研究，超越企業的步伐，將開展包括無線充電以及「邊走邊充電」等研究項目，此外中心會特別注重將研究成果轉化為實際應用，會與企業商討無線充電和碳化硅在電動車芯片上的應用研究。隨着中心正式開幕，他指團隊會致力增聘研究員、博士生和研究生等協助研究。

在教學方面，理大也會於今年9月新學年推出亞洲首個「電動汽車理學碩士」課程，目前已收到400多份申請，希望能夠為電動車行業帶來更多可用人才。

理大科技及創新政策研究中心研究助理教授陳家聰補充，研究中心亦會集中研究傳統電動車以及新推出的氫燃料電池車，理大將安裝數據記錄系統，收集不同電動車和能源系統在香港道路上的性能差異，通過研究分析不同車型在香港道路環境下的優勢和劣勢，統計充電站的數量和基礎設施的配置，加快新能源車輛在香港不同使用場景的應用。

他以城巴新投入使用的氫能雙層巴士為例解釋說，傳統電動車充電時間較長，對於行駛路線較長且班次頻繁的公共交通工具來說，考慮快速充電能源的可行性是必要的。

理大副校長(研究及創新)趙汝恒強調，香港聚集了各項相關政策和人才，是發展電動車產業的好時機，研究中心亦能提供一個展示成果的平台，鼓勵學生和研究人員不僅着眼於發表論文，而是與業界合作，將成果轉化為實際應用，並尋求更多的研究資金。

研究中心啟動禮邀請了創新科技及工業局局長孫東、喬治布什美中關係基金會創始人兼主席尼爾·布什以及理大校長滕錦光主禮及致辭。中心又即場與中國電力國際發展有限公司和威馳騰(香港)汽車有限公司簽署了合作備忘錄。典禮後理大還舉行了「智慧電動車與碳中和能源發表論壇」。



■香港理工大學電動車研究中心啟動儀式。

可追查貪污投訴增9% 逾七成定罪

香港廉政公署踏入金禧50周年，廉署四個諮詢委員會昨舉行回顧2023年工作新聞簡報會。委員會表示，香港在疫情後經濟活動復常，廉署去年接獲2,001宗投訴，較前年上升，但較2019年疫情前相比則下降13%。其中涉及私營機構的投訴佔整體投訴72%，較前年上升逾兩成，涉及政府部門及公營機構投訴則減少約一

成。投訴個案中，有1,566宗為可追查投訴個案，較前年增加約9%，共檢控204人，有139人被定罪，定罪率超過七成。

展望未來，4個諮詢委員會均表示，支持廉署繼續在國際間爭取與更多反貪和相關機構合作，配合國家建設廉潔絲綢之路，共建更廉潔的世界。本地方面，廉署將繼續協助公私營界別提升防貪能力。

男子墮樓插穿巴士頂不治



■遭撞穿車頂(紅圈示)的巴士停在英皇道，男子則由救護員送院。

鰂魚涌英皇道997號惠利大廈對開，昨日下午約4時發生駭人墮樓意外。一名姓雷(41歲)男子從高處墮下，應聲插穿一輛駛經的99號綠城巴雙層巴士車頂跌入車廂，乘客當場被嚇至尖叫走避，幸無乘客被壓中。車長驚聞巨響聲停車察看後，慌忙報警。

消防員到場迅以擔架將事主由上層救下。據悉，傷者最初仍清醒，但其後情況急轉直下，陷入昏迷，由救護車急送醫院搶救，惜最終不治。警方經調查後證實死者有精神病紀錄，又在惠利大廈天台發現一張膠梯，相信死者是由該處一躍而下，並無可疑，列作「自殺」案跟進。

防止自殺及求助熱線：

- 「情緒通」熱線：18111
- 社會福利署：23432255
- 醫院管理局精神健康專線：24667350
- 香港撒瑪利亞防止自殺會：23892222
- 東華三院芷若園：18281

街頭向少女潑液 地盤工還押小欖

香港近日有多名女性報稱，在街上遭不知名者向她們的臀部或下背潑不明液體。警方於上周五(23日)展開調查及埋伏監視行動，在銅鑼灣目睹一名男子涉向一名少女臀部潑不明液體，即場將他拘捕。男子被控一項「作出有違公德的行為」罪，昨日押解西九龍裁判法院提堂。被告暫無須答辯，裁判官蘇文隆應控方要求押後案件至3月11日再訊，又拒絕被告的保釋申請，還押小欖精神病治療中心候訊。

被控「作出有違公德的行為」罪

被告李國定(56歲)，報稱為地盤工人。他面對的一項「作出有違公德的行為」罪，指他於2024年2月23日在銅鑼灣記利佐治

街4號地下外，作出性質猥褻、淫褻及令人憎惡的有違公德的行為，即向女子X臀部位置潑上不明液體。

控方昨日在庭上申請將案件押後，以待為被告索取兩份精神科報告，以評估他是否適合答辯，或是否適用醫院令，又透露被告正因為其他同類案件正被調查。辯方其後申請保釋，但被控方反對。



■警方展示疑犯用作盛載不明液體的證物。

事實證明一切

基本法23條立法公眾諮詢將於明天結束，大家要把握機會表達你的寶貴意見！

筆者就23條立法在社區與街坊討論，發現仍然有一批人對香港的信心不夠，所以當一些名人如摩根士丹利前亞洲區主席羅奇發表有關「香港已玩完」的文章，令他們不安，香港政商界人士紛紛反駁其言論。

我們要記住，美國視我們為競爭對手，不斷打壓中國，阻礙我方發展及應有權益。美西方國家一定會炒作抹黑23條立法，這正好說明我們做得正確。他們對我們有益的政策就會說有害，有害無益的政策就不會出聲，這個邏輯思維絕不會錯。

當我在社區解說時，有一些朋友已經改變想法認同要立法，但仍有信心不夠的人有疑慮，這是正常不過。就過往的一些移民情況為例，自1980年代起，

中英就香港前途問題展開談判並決定1997年中國收回香港，當時部分港人對中國缺乏信任，憂慮日後能否繼續維持其自由金融地位和政治制度而考慮移民，及後又因香港發展較好而回流。還有1997年香港主權移交前後、2019年黑暴事件及2020年全國人大通過香港國安法等時段。

其實西方強大的宣傳機器不斷吹噓假設的問題，如說謊1997年後解放軍將如何行事及「一地兩檢」會被捉返內地等，這些訊息就好像傳染病人傳人，造成負面影響。

時間可證明一切。不論80年代、97後等都因中國和香港的穩定和發展潛力吸引回流，短暫的信心問題很快會過去。基本法23條立法以維護國家安全是必須的，有國安才有家安，我們才能一起拚經濟，為自己及下一代創造更好安全的生活環境。

愛蘭說

龐愛蘭

健康城市聯盟(香港)副主席
香港十大傑出青年